
COMUNE DI SAN GIOVANNI ILARIONE
PROVINCIA DI VERONA

Reg. delibere n. 30 del 12-11-2020
ORIGINALE

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO: Approvazione Bilancio Consolidato anno 2019

L’anno  duemilaventi, addì  dodici del mese di novembre alle ore 20:00 nella sala delle

adunanze consiliari, premesse le formalità di legge, si è riunito in seduta Pubblica di Prima

convocazione il CONSIGLIO COMUNALE:

Presente Assente

Luciano Marcazzan Presente

Lovato Nadia Presente

Burato Simone Presente

Rossi Manuela Presente

Zandonà Alessandra Presente

Rossetto Alberto Presente

Gottardi Tiziano Presente

Bevilacqua Nadia Presente

Creasi Davide Giovanni Presente

Beltrame Marco Presente

Gecchele Lorenzo Presente

Beschin Silvano Presente

Fusa Marco Presente

Assiste all’adunanza il segretario Sambugaro Umberto. Constatato legale il numero degli

intervenuti, Marcazzan Luciano, SINDACO, assume la presidenza, dichiara aperta la seduta

ed invita il Consiglio a discutere sull’oggetto sopraindicato.



Deliberazione del Consiglio Comunale n. 30 del 12-11-2020

OGGETTO: Approvazione Bilancio Consolidato anno 2019

IL CONSIGLIO COMUNALE

Preso atto della proposta di deliberazione e dei pareri (allegati);

Richiamate le disposizioni di cui all’articolo 42 del Decreto legislativo n. 267/2000 e
successive modificazioni ed integrazioni;

Con la seguente votazione ad personam di voti espressi nelle forme di legge:

Luciano Marcazzan - Favorevole
Lovato Nadia - Favorevole
Burato Simone - Favorevole
Rossi Manuela - Favorevole
Zandonà Alessandra - Favorevole
Rossetto Alberto - Favorevole
Gottardi Tiziano - Favorevole
Bevilacqua Nadia - Astenuto
Creasi Davide Giovanni - Astenuto
Beltrame Marco - Astenuto
Gecchele Lorenzo - Astenuto
Beschin Silvano - Favorevole
Fusa Marco - Favorevole

su n.   13 presenti

Favorevoli: 9;-

Contrari: 0;-

Astenuti: 4;-

DELIBERA

Che la proposta di deliberazione di cui all’oggetto è stata: Approvata.
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Il Sindaco legge l’oggetto della proposta all’ordine del giorno “Approvazione bilancio
consolidato anno 2019”. È il bilancio che vede inserito, all’interno del bilancio del Comune,
anche i bilanci delle società partecipate.

Il Sindaco elenca le società partecipate del Comune di San Giovanni Ilarione e le relative
percentuali di partecipazione.

Bevilacqua Nadia: Praticamente rientrano nel perimetro di consolidamento 2019 le stesse
società del 2018 con l’aggiunta di Viveracqua con una bassa partecipazione: l’anno scorso
non era inserita mentre quest’anno la troviamo. Il bilancio consolidato rappresenta il bilancio
del gruppo Comune San Giovanni Ilarione e le società partecipate. Gli anni scorsi era sempre
presente il bilancio delle varie società con il risultato di esercizio, on lo stato patrimoniale,
ecc...  quest’anno non me lo trovo? Forse perché è cambiato il revisore?

Sindaco: No, credo che ci mandino direttamente i dati di sintesi, non ci mandano più i bilanci
dai quali estrapolare i dati.

Segretario: esiste l’art. 11 che prevede di inviare il prospetto che le società compilano con i
dati che servono per la composizione del bilancio consolidato. I bilanci sono pubblicati sui
rispettivi siti delle società.

Bevilacqua Nadia: Vi chiedo queste cose perché se guardate a pagina 5 ella nota integrativa,
della relazione, dice che se si guardano i dati del gruppo questi rappresentano un andamento
negativo nella gestione, mentre prima era sempre positivo. Si dice che si evidenzia una
perdita di esercizio di 612.000,00 euro in diminuzione rispetto al consolidato 2018 e, rispetto
alla gestione consolidata dell’anno precedente il patrimonio netto ha subito una variazione in
diminuzione di 577.000,000 euro. Ci siamo chiesti come mai non ha giustificato il motivo.
Chi ha redatto questa relazione ha solamente detto che le rettifiche di consolidamento non
hanno alterato il risultato della gestione e che pertanto sono state riscontrate le scritture
contabili che risultano veritiere e regolarmente tenute. Però non ci ha giustificato il perché.
Ecco perché chiedevo se c’è uno stato patrimoniale o perché una ditta ha effettuato delle
immobilizzazioni o perché ha delle rimanenze maggiori. Volevamo capire perché dopo tanti
anni per la prima volta c’è questa perdita.

Sindaco: Non saprei neanche dirti su che parte delle società. Ti posso solo dire he nel
momento in cui una società completamente pubblica tipo Acque Veronesi fa un piano di
investimento da 90 milioni di euro di cui 40 per un tipo per la bassa veronese per la questione
pfas lì fa dell’indebitamento. Queste società hanno bilanci debitamente pubblicati, fanno
assemblee a cui io personalmente partecipo o partecipano le persone da me delegate, posso
dirti che il Consorzio Le Valli ci ha distribuito 30.352,00 euro, di più di quanto previsto: lì
non ci sono problematiche di questo tipo. Il Quadrilatero non mi risultano investimenti per il
periodo e lo stesso per il Bacino Verona Nord che addirittura ha soldi e sta partendo e si
avvale delle strutture del Consorzio Verona 2 del Quadrilatero. La logica è questa: le società
pubbliche hanno fior fiore di controlli da revisori dei conti e da società di revisione perché
ricevono finanziamenti da istituti. L’unica società che sta investendo anche grosse cifre, che
mi risulta è Acque Veronesi.

Entra il consigliere Rossetto Alberto.
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Bevilacqua Nadia: Anche la delibera approvata da voi in giunta c’è solo il prospetto ma
anche da qui non si capisce e non riesco a trovare la risposta. L’unica società che è stata
inserita perché prima non c’era è Viveracqua che però non ha un patrimonio tale da portare
tale modifica. Le società ci chiedono di deliberare e dare per buona questa perdita.
Sindaco: No, in effetti di chiedono di fidarti di tutti questi apparati di cui siamo soci che
hanno amministratori e sono molto controllati.

Bevilacqua Nadia: Si, capisco però potevano specificare che c’è stata una diminuzione per
questi e questi motivi, visto che allegati non ci sono i bilanci. Ma è il revisore che redige
questa relazione?
Sindaco: No, è il ragioniere o una ditta esterna. Rossi mi ha suggerito correttamente che
potrebbe anche essere il patrimonio del Comune perché il nostro patrimonio è fatto anche
della rete del gas metano. Di questa rete abbiamo avuto una valutazione a fine 2018/inizio
2019 che ci dava un valore che è stato inserito nel patrimonio consolidato. Nella realtà poi
stata cambiata ed è diminuita di diverse migliaia di euro, non so se esattamente se 5/600.000
euro. Dal valore iniziale che era la valutazione della rete allo stato attuale, in base alla
normativa nazionale hanno dovuto scorporare tutti i contributi pubblici e anche privati (es.
allacciamenti) ottenuti per farla. Bisognerebbe guardare il nostro conto patrimoniale. Era
stata inserita la cifra perché se andava in gara la rete doveva risultare a patrimonio.

Rossi Emanuela: Si confermo, esattamente. Quando hanno fatto la valutazione effettiva della
rete hanno riscontrato che il valore era inferiore.

Bevilacqua Nadia: Quindi solo il nostro consolidato da questo esito negativo. Può essere un
motivo ma poteva scriverlo. È una cosa più probabile questa che mi dite che non una
immobilizzazione.

Premesso che il decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 ha dettato apposite disposizioni in
materia di armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio delle Regioni, degli
enti locali e dei loro organismi, a norma degli articoli 1 e 2 della legge 5 maggio 2009, n. 42;

Visto che, ai sensi dell’articolo 11-bis del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118, è
prevista la redazione da parte dell’ente locale di un bilancio consolidato con i propri enti ed
organismi strumentali, aziende, società controllate e partecipate, secondo le modalità ed i
criteri individuati nel principio applicato del bilancio consolidato di cui all’allegato n. 4/4 al
D.Lgs. n. 118/2011;

Visto che, ai sensi dell’articolo 18 comma 1 del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118, il
bilancio consolidato deve essere approvato entro il 30/09 dell’anno successivo;

Richiamato l’articolo 233-bis del D.Lgs. n. 267/2000 il quale prevede che il bilancio
consolidato di gruppo è predisposto secondo le modalità previste dall’allegato n. 11 del
D.Lgs. n. 118/2011;

Dato atto che il principio contabile 4/4, al paragrafo 3, prevede che al fine di consentire la
predisposizione del bilancio consolidato, gli enti capogruppo predispongono due distinti
elenchi concernenti:
1. gli enti, le aziende e le società che compongono il gruppo amministrazione pubblica;
2. gli enti, le aziende e le società componenti del gruppo compresi nel bilancio consolidato;
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Rilevato che i predetti due elenchi ed i relativi aggiornamenti sono stati oggetto di
approvazione da parte della Giunta Comunale con deliberazione n. 87 del 08/10/2020;

Visto il DM 11 agosto 2017 ad oggetto “Aggiornamento degli allegati del decreto legislativo
23 giugno 2011, n. 118, in materia di armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di
bilancio delle regioni, degli enti locali e dei loro organismi”, il quale ha apportato modifiche
all’allegato 4/4 del D. Lgs. 118/2011;

Stabilito che il Bilancio consolidato 2019 del Comune di San Giovanni Ilarione include
nell’area di consolidamento i seguenti enti:

Denominazione
Quota
partep.

Metodo di
consolidamento Classificazione

ACQUE VERONESI SCARL 0,45% Proporzionale
Società partecipata a totale
capitale pubblico, affidataria
SPL in house

VIVERACQUA SPA –
Gestori idrici del Veneto

0,084% Proporzionale Società partecipata a totale
capitale pubblico, affidataria
SPL in house

ATO VERONESE 0,57% Proporzionale Ente strumentale partecipato

C.E.V. - CONSORZIO
ENERGIA VENETO 0,09% Proporzionale Ente strumentale partecipato

CONSIGLIO DI BACINO
VERONA NORD 1,26% Proporzionale Ente strumentale partecipato

CONSORZIO DI BACINO
VERONA DUE DEL
QUADRILATERO

1,852% Proporzionale Ente strumentale partecipato

CONSORZIO LE VALLI 10,00% Proporzionale Ente strumentale partecipato

Dato atto che la presente deliberazione non comporta riflessi diretti o indiretti sulla situazione
economico-finanziaria o sul patrimonio dell'ente;

Visto il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica ai sensi dell’art.49 del D.lgs.
18/08/2000 n.267 espresso dal Responsabile Area Finanziaria e del parere in ordine alla
regolarità contabile non necessario;

Visto il parere favorevole del Revisore dei Conti alla proposta di deliberazione consiliare
concernente il bilancio consolidato 2019 del Gruppo amministrazione pubblica del Comune
di San Giovanni Ilarione;

DELIBERA
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Di approvare il Bilancio Consolidato dell’anno 2019 del Comune di San Giovanni1)
Ilarione,
costituito dal Conto Economico consolidato (allegato A), dallo Stato Patrimoniale
consolidato (allegato B) e dalla nota integrativa (allegato C) che   formano parte integrante
e sostanziale della presente deliberazione;

Di pubblicare sul sito dell’Ente “Amministrazione trasparente” – Sezione “Bilanci”, il2)
bilancio consolidato dell’esercizio 2019.

Di disporre la presente deliberazione venga pubblicata per 15 giorni consecutivi;3)
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OGGETTO: Approvazione Bilancio Consolidato anno 2019

Letto e sottoscritto.

IL PRESIDENTE
Marcazzan Luciano

Documento firmato digitalmente ai sensi del d.lgs 82/2005  e s.m.i.

IL SEGRETARIO COMUNALE
Sambugaro Umberto

Documento firmato digitalmente ai sensi del d.lgs 82/2005  e s.m.i.
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